

310期

# 兩岸經貿大事紀



## 08/21 | 兩岸相互投資 7月衰退5成

經濟部投審會8月21日公布7月份投資情形，陸資來台投資，以及台商前往大陸投資呈現衰退，陸資來台投資額約371.9萬美元、年減56%；台商前往大陸投資約9.2億美元、年減47%。2017年7月份陸資來台投資、台商前往大陸投資皆大幅衰退5成，累計前7個月分別減少5%和12%。對此，投審會表示，仍有許多大型投資案在審理中，前7個月投資衰退應跟兩岸氣氛關係無關，全年雙邊投資可望持平，甚至正成長。

## 08/25 | 「2017 廣州—台灣商品博覽會」在廣州舉行

「2017廣州-台灣商品博覽會」8月25日至8月28日在大陸廣州進出口商品交易會琶洲展館舉行。8月25日上午舉行開幕式以「緣圓兩岸·美夢成真」為主題，本次台博會設立綜合館，展出來自台灣高雄市和廣州本地台商各類文創藝術、茗茶酒類、休閒小吃、家居生活用品等特色商品，並設有台灣美食區，可以讓市民體驗台灣最地道的文化和美食。此外，還設立了青年創業館，展示台灣青年在廣州創業的最新成果，讓市民領略台灣在高新科技、文化創意、美食生活方面的創新優勢。廣州博覽會是廣州市政府和大陸對外貿易中心聯合主辦的中外經貿結合的大型博覽會，至今已成功舉辦了24屆，在經貿合作、文化交流等方面取得了顯著成效。

## 08/31 | 國銀陸行鬆綁

### 我核准土銀赴陸申設分行

金管會銀行局8月31日核准土地銀行赴大陸申設廈門分行，這是繼2016年5月核准彰化銀行南京子行後，15個月以來首次放行。銀行局表示，目前我國在大陸地區已有29家分行、11家支行，包含一銀、國泰世華、彰銀、土銀、合庫、華銀、中信銀、兆豐銀、台銀及台灣中小企銀都在大陸設有分行、支行，永豐、台北富邦及玉山銀設有3家子行，合庫、中信及王道銀行設有3家代表人辦事處，銀行局並指出，大陸分行獲利受人民幣匯價影響波動較大。2017年前7月大陸地區分行獲利達18.9億元，較2016年同期的2.7億元增加了16.2億元，年增率達591.1%。

## 08/31 | 陸銀發同業存單設限

為促使同業存單回歸調劑金融體系內部資金餘缺的本質，中國大陸人民銀行8月31日公告，9月1日起，金融機構不得新發行期限超過1年（不含）的同業存單，此前已發行的1年期（不含）以上同業存單可繼續存續至到期。外界認為此舉將有利於適當縮短同業存單業務期限，促使同業存單回歸其調劑金融體系內部資金餘缺的本質屬性，避免金融資源長期在金融體系內流轉，加大金融支援實體經濟的力度。

**「第九屆金磚國家峰會」**

09/03

**在廈門舉行**

「第九屆金磚國家峰會」9月3日至5日在福建廈門舉行，包括巴西、俄羅斯、印度與南非領袖等都出席這項盛會。本次峰會主題是「深化金磚夥伴關係，開闢更加光明未來」，其間還舉行新興市場國家與發展中國家對話會。金磚各國領導人就深化金磚戰略夥伴交流、經濟務實合作達成共識，通過「廈門宣言」。主要包括金融領域的推進普惠金融、綠色發展、國際稅收協調；經貿領域有推進貿易自由化、反對貿易保護主義等，針對五個國家區域特點結合G20框架財經議題的成果提出新的主張。在廈門金磚峰會期間北韓試爆氫彈，「廈門宣言」特別針對「朝核危機」、「反恐」議題，達成堅持朝鮮半島無核化目標、堅持打擊恐怖主義等共識。

**海峽兩岸交流基地在北川掛牌**

09/04

繼成都大熊貓基地後，中國大陸四川省第二個海峽兩岸交流基地「北川地震遺址保護區」，9月3日在大陸綿陽北川新縣城掛牌。「海峽兩岸交流基地」以北川地震遺址保護區為主體，包含北川老縣城地震遺址、沙壩地震斷層、唐山山堰塞湖地震遺址和北川新縣城。北川老縣城作為地震遺址公園，被整體保存下來，供民眾前來憑悼追思，及開展地震防災減災教育和研究之用；在老縣城與唐山山堰塞湖，可以身臨其境地感受到地震災害的可怕；在汶川特大地震紀念館，可以通過觀看展覽，回顧了解當年抗震救災和災後重建的感人故事。

**大陸限制 ICO 政策 禁止代幣發行**

09/04

中國人民銀行等大陸七個部會，9月4日聯合發布《關於防範代幣發行融資風險的公告》，將首次代幣發行（ICO）正式定調為非法

融資，並要求各類代幣發行等融資活動，必須立即停止。公告表示，自9月4日起各類代幣發行融資活動應當立即停止，已完成代幣發行融資的組織和個人，應當清場、退場。大陸官方將依法查處拒不停止的代幣發行融資活動，以及已完成的代幣發行融資中的違法、違規行為。同時，對於此類代幣的融資交易平台，公告也做出了嚴格的管理規定，要求各地方自即日起，不得從事法定貨幣與代幣、虛擬貨幣相互之間的兌換業務，並不得買賣、或作為對手方買賣代幣或虛擬貨幣，不得為代幣或虛擬貨幣提供定價、資訊仲介等服務。

**「2017 東莞台灣名品博覽會」在東莞舉行**

09/07

2017東莞台灣名品博覽會（以下簡稱「台博會」）9月7日在東莞舉行。本屆展會以「跨界資源整合 創新智造倍增」為主題，規劃展覽面積約2萬平方米，按展區特色劃分為流行時尚區、現代居家生活區、創新創意區、台灣美食區、電子商務區五大區，設置近800個國際標準攤位，為突出展會亮點，且特設立台商產業館、台灣農業產品館、青年創新創業館和自動化產業館四大專題館，展示科技環保綠生活、文創美學及智能化生活新體驗的概念。

**大陸 1 ~ 7 月服貿逆差漲幅顯著收窄**

09/11

中國人民銀行（大陸央行）數據顯示，截至2017年7月底，外匯存底餘額為3兆807.20億美元，增加239億美元。這是中國大陸外匯存底連續第6個月回升，也是2014年6月以來首次6連升。中國大陸外匯存底1月跌破3兆美元大關後，外匯存底在2月小幅增加69.2億美元，重新站上3兆美元大關，也是中國大陸自2016年6月後，外匯存底首度出現正成長。📊